Школьный этап всероссийской олимпиады школьников по биологии. 
10 класс (60 минут)

Часть 1. Задание содержит вопросы, к каждому из которых даны несколько вариантов ответа; среди них только один – верный. 

А 1. Одно из положений клеточной теории предложил:                                                                                

     1)  Р.Гук;                                               2)  А. Левенгук;   

     3)  Р.Вирхов;                                         4)  К.Бэр.      

А 2. Мономером какого-либо полимера НЕ является:

1) нуклеотид;                                     2) глицерин;

3) глюкоза;                                         4) аминокислота.
А 3. При нарушении работы почек в моче появляется:

      1) хлорид натрия;                                       2) белок

      3) соль аммония                                         4) мочевина

А 4. Функция гормонов:

     1) образование ферментов;

     2) обеспечение организма энергией;

     3) участие в образовании безусловных рефлексов;

     4) регуляция процессов обмена веществ, роста и развития организма.

А 5. Окончательный анализ высоты, силы и характера звука происходит в:

    1)  среднем ухе;                                      2) слуховом нерве;

    3)  слуховой зоне коры;                         4)  внутреннем ухе.

А 6. При малокровии уменьшается количество:

    1) гемоглобина;           2) лейкоцитов;             3) тромбоцитов;            4) антител.

А 7. Для гороха посевного НЕ характерно:
   1) плод боб                                                 2) симбиоз с клубеньковыми бактериями

   3) прямостоячий стебель                          4) видоизмененные листья - усики
А 8. Клеточный центр в процессе митоза отвечает за:
    1)  биосинтез белка;                                          2)  спирализацию хромосом;
    3)  перемещение цитоплазмы                          4)  образование веретена деления

А 9. Запасным питательным веществом у грибов является:

1) белок;                                                  2) гликоген;

3)жир;                                                       4) крахмал.

А 10. В желудке человека повышает активность ферментов и уничтожает бактерии:

   1) слизь;                   2)  инсулин;                        3)  желчь;                       4) соляная кислота.

А 11.   Мукор по способу питания относится к:

1) хемотрофов;                                      2) фототрофов;

3) сапротрофов;                                    4) симбионтов

.

А 12.   Если в клетке небольшое количество АТФ, то затруднен процесс:
1) окисления глюкозы;                          2) фотосинтеза;

3)пластического обмена                         4) окисления жиров.
А 13.  Новые соматические клетки в многоклеточном организме образуются в результате:
1) митоза;                                               2)  мейоза;

3)гаметогенеза;                                       4)  оплодотворения.

А 14.  Замкнутая кровеносная система у:
     1) виноградной улитки;                        2) нереиды;                                                                                                                                                                                                                                                   
     3) белой планарии;                                4) таракана
А 15. У крокодила, имеющего четырехкамерное сердце, клетки тела омываются … кровью:
  1) венозной;                                                  2) артериальной;
3)смешанной;                                               4) некоторые венозной, некоторые артериальной.

А 16.  В отличие от других растений,  моховидные:
1) имеют стебель, листья и ризоиды;                            2) размножаются спорами;

3)образуют органические вещества;                               4) имеют чередование поколений.
А 17. Триплетность и универсальность - это свойства:
1) генома;                                        2) генотипа;

3)генетического кода;                     4) генофонда популяции.

А 18. Главным органом, осуществляющим синтез глюкозы из молочной кислоты, является:

    1) печень;               2) селезенка;              3) эпителий кишечника;               4) почки.

А 19. При чтении книг в движущемся транспорте происходит утомление мышц:
1) изменяющих объем глазного яблока;                            2) верхних и нижних век;
2) регулирующих размер зрачка;                                       4) изменяющих кривизну хрусталика.

А 20. В отличие от костных рыб у хрящевых отсутствует:
1) чешуя;                     2) печень;                  3)  кишечник;                     4) жаберные крышки.
Часть В. Задания содержат вопросы, к каждому из которых даны несколько вариантов ответа; среди них правильных может быть от нуля до пяти.
В 1. Бактерии в отличие от растений:                                                                                             

 1 – имеют нуклеоид;  2 - содержат рибосомы;   3 - только одноклеточные организмы;  4 - размножаются митозом;  5 – могут осуществлять хемосинтез;  6 - имеют клеточное строение.

В 2. Что характерно для поперечно-полосатой мышечной ткани? 
    1) клетки достигают размера 10—12 см;   2) имеет поперечную исчерченность; 3)  клетки имеют веретеновидную форму;   4) клетки многоядерные; 5) иннервируются вегетативной нервной системой;   6) быстро сокращается и утомляется, тратит много энергии; 7) медленно сокращается и мало утомляется, тратит мало энергии.

В 3. Установите соответствие между болезнью и переносчиком возбудителя.                                                             А) чума;  Б) туляремия;  В) малярия;  Г) эпидемический сыпной тиф;  Д) бешенство 
     1) собаки, шакалы, летучие мыши; 2) комары; 3) клещи; 4) вши; 5) блохи
Часть С.
 С 1. Какие процессы обеспечивают передвижение воды и минеральных солей по растению?                                                                                                              

 С 2. Объясните, почему вредно носить тесную обувь, а в подростковом возрасте и обувь на высоком  каблуке?
 С 3. Скрестили длинноухих овец с безухим бараном. В первом поколении все ягнята были короткоухие. Определите генотипы родителей потомства. Каких ягнят и в каком соотношении можно ожидать во втором поколении?
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


